



孙中山由济抵青



孙中山两次胶东之行

伟大的“民主革命的先行者”孙中山先生曾在1912年两次来到胶东。孙中山两次胶东之行，都留下了丰厚的历史足迹。

编辑：王慧
美编：罗强



张世铨

第一次胶东之行： 赴京与袁议谈路过烟台

1911年辛亥革命爆发后，我国先后宣布独立的17省代表在南京召开会议。选举孙中山为临时大总统，于1912年1月1日在南京就任；定国号为中华民国。2月12日，清朝末代皇帝宣布退位。就在此时，由于中外反动势力的挟制，孙中山辞去临时大总统。3月10日，袁世凯在北京就任临时大总统，出于政治需要，邀请孙中山到北京会谈。8月18日下午四点，孙中山应邀前往，偕夫人卢慕贞自上海乘坐安平号轮船北上。孙中山这次北京之行，来回途中两次经过胶东沿海。

8月20日晚，孙中山一行所乘的客轮到达烟台海面，因风浪太大，停泊在烟台附近的石岛避风一宿。21日早八点，安平号轮船驶进烟台港，受到烟台大批民众的热烈欢迎。烟台各界代表还上船迎接孙中山登岸。岸上，一片欢腾，彩旗飘扬；海里，军舰鸣放礼炮，热闹非凡。烟台的同盟会在港口为孙中山举行了欢迎会。当时正在烟台的陆军部参议曲同丰，和烟台军、政要员等亲临码头迎接。孙中山下榻朝阳街的克立顿饭店后，烟台各界人士又聚集在这家饭店开了个欢迎会。会上，由胶东道尹曲同丰报告孙中山应邀进京原委；商会总理潘台玉田致欢迎词。孙中山致词答谢说：“各界欢迎，无比感激。我国之今日比去年，则大不同。去年今日，处专制政府之下，人人都受痛苦；今年则为中华民国之人民，都享有自由幸福。但中华民国缔造伊始，百业维艰，我中华人民皆有应尽之义务。”

当天，孙中山参观了张裕公司。孙中山饶有兴致地品尝了这家公司的陈酿葡萄酒和白兰地，一番赞赏之后提笔写下四个楷书大字：“品重醴泉”。原来，张裕公司的创办者张弼士和孙中山交情深厚。孙中山的这幅题字，包含着对革命有贡献的张弼士致以谢意。张弼士为著名华侨实业家，堪称南洋首富。他早先创办过裕和垦殖公司、裕业垦殖公司等“裕”字号企业；其中，张裕公司创建于1892

年，在我国最早采用现代科学技术酿造葡萄酒。辛亥革命期间，张弼士十分关心和支持革命事业。张弼士一直和革命党人保持着政治上和经济上的密切联系，曾鼓励

儿子张秩据参加同盟会，投入推翻清朝的革命活动。早在革命党人在海外秘密活动时期，张弼士就指示他下属的所有企业竭尽全力进行援助；曾通过胡汉民援助孙中山30万两白银。1911年广州黄花岗起义，在经济上得益于张弼士带动了英国属地的同胞，源源不断地为革命捐助善款。辛亥革命爆发后，张弼士又以南洋中华商会的名义，向孙中山捐赠过巨款。其间，张弼士曾对活跃在福建的革命军捐款7万元。因而，张弼士有革命的财政官美称。据说，孙中山这次张裕公司欣然命笔，是孙中山一生之中难得的企业题词。

第二次胶东之行： 视察胶济铁路下榻青岛

1912年9月28日早七点，刚刚视察完津浦铁路的孙中山，偕夫人卢慕贞、秘书宋霭龄等一行40多人，乘坐专列自济南至青岛，全线视察胶济铁路。车至高密，早已在车站等候孙中山到来的高密民众欢呼迎接。孙中山下车和高密各界代表一一握手。当地同盟会代表、高密县农会会长、高密县高等小学校长侯芝庭步入专列车厢时，孙中山见了连说：“请坐！请坐！”谈话之间，孙中山在他的一张照片上题写“高密县同盟会留念”，递给侯芝庭手里。侯芝庭恳请孙中山作些指示。孙中山颇有感触地讲了句：“要立志做大事，不要做大官。”此后，这句名言广为流传，成了许多有志之士的座右铭。

9月28日，孙中山抵达青岛时，青岛民众的欢迎场面蔚为壮观，男女老少挥动旗帜，敲锣打鼓，艺人们表演狮子舞、秧歌。当时，现场的外国人士，除了英、法等国的人士进行采访外，在火车站出口，德国总督府仪仗队列队欢迎。当孙中山踏着红地毯走出火车站时，德国总督麦尔·瓦德抢先和孙中山又握手、又拥抱，嘴里还嘟囔着：“大总统阁下，我代表青岛的军民欢迎您，请接受我最诚挚的问候！”孙中山当场谢绝了麦尔·瓦德派来的接站专车而且拒赴宴。孙中山大声告诉麦尔·瓦德：“中华民国不承认德意志帝国用大炮强加在中国人头上的一切不平等条约。”说罢，在千百民众的簇拥下，乘上三江会馆会长周馥的汽车，直奔三江会馆戏台前广场的欢迎大会。会场上，聚集的民众之多，连毗邻这个广场的四方路、芝罘路、济宁路，都挤得满满的。大会开始，升国旗，放鞭炮，群情激昂。孙中山即席发表演说，他首先谴责德国占领当局在青岛的殖民行径，号召青岛人民英勇斗争。在对中华民国未来进行展望时，他着重提出修筑20万公里铁路的计划。整个演说



孙中山视察胶济铁路

非常鼓舞人心。当天，孙中山一行下榻太平路的青岛大饭店。

孙中山很重视这次青岛之行。孙中山说：“这次北方之行，虽然访问的城市不少，但青岛是唯一的一个受异邦统治的地方，分外需要好好进行考察。”为此，孙中山在青岛期间，以私人身份和德国总督麦尔·瓦德互相拜访。另外，孙中山参加了中德合办的青岛特别高等学堂欢迎会。青岛特别高等学堂俗称“德华大学”，系根据1908年中德两国的一项协定创办。为此，还发生了该校学生的罢课事件。该校由德国人担任的监督员，极力阻挠学生去火车站欢迎孙中山，更反对学生邀请孙中山来校演讲。于是，全校学生罢课进行抗争。孙中山在火车站得知此事的时候，当即和青岛特别高等学堂的学生交谈，勉励学生返校好好读书，一定亲自到青岛特别高等学堂看望大家。这一切，终于迫使校方让步。学生们兴高采烈地把孙中山迎进校园，聆听了他的亲切教诲。

9月29日，孙中山、卢慕贞伉俪应邀参加了青岛基督教青年会的聚会，并合影留念。9月30日，由同盟会会员徐镜心、刘冠三、陈干等陪同，孙中山游览了崂山。孙中山一行登上最高峰峭顶，都高兴地合影留念。孙中山在峭顶无限感慨地说：“作为一个中国人，我今天总算尝到作为一个自由民的滋味了。几十年来，我长期在国外漂泊，经常梦见祖国的河山，醒来后总是思念不已。今天，亲眼看到了我们祖国的壮丽河山，我才知道，它比我的梦境还要美丽得多哩。但愿废除专制后，大家都致力于民生建设，使人民都能永享和平与安乐。”孙中山醉心观赏崂山的秀丽风光，深情地称赞：“这儿的风景真是太美丽了，我真有点舍不得离开这里。”

10月1日，孙中山自青岛大港乘龙门号客轮，返回他任职总理的中国铁路总公司所在地上海。孙中山在胶东之行视察各地的结果相当满意。10月3日，孙中山在上海的国民党报纸《民立报》发表感想：“北京安谧异常……鲁、晋两省现状亦好。”同一期的《民立报》，还刊载了孙中山的一些精彩演说词。总之，人们对孙中山胶东之行的评价很高。

1925年3月12日孙中山逝世后，3月30日，由中共青岛地方组织与国民党市党部发起，于4月10日在青岛馆陶路齐燕会馆举行孙中山先生



青岛中山路

逝世追悼大会。为了永久性地纪念孙中山，1929年5月22日，青岛接收专员公署还把原来的山东路改称中山路；原青岛第一公园改称中山公园。此外，自1925年起，山东青岛、烟台、高密等地，以开展植树活动纪念孙中山，并以孙中山逝世纪念日为植树节。这项纪念活动，一来是从植树的季节时令考虑；二来是纪念孙中山的时候，可以突出他提倡植树造林的功绩。孙中山喜爱植树，孙中山故居至今生长着孙中山手植的一株上百岁酸豆树。那是1883年孙中山18岁的时候，从美国檀香山带回树苗栽植的。孙中山堪称我国近代最早的植树造林倡议者，曾在1894年《上李鸿章书》中写道：“急兴农学，讲究树畜，速其长植，倍其繁衍。”辛亥革命之后，孙中山提出在中国北部、中部大规模植树造林的计划，并且身体力行，多次和民众一起参加植树活动。

孙中山两次胶东之行，虽然时间短暂，但他留下的丰功伟绩和历史足迹永远激励着这里的人们。



孙中山在青岛崂山



孙中山在烟台下榻的克立顿饭店